

# 美國保護主義力壓台灣

草 閏

去年，台灣對美國  
出超一百三十億美元；  
今年上半年，台灣對美  
國出超仍達六十二億美  
元。預計全年不外少於  
一百七十億美元。台灣報  
紙指出，台灣對美國如此龐大的出超額，  
已成爲台美「雙邊貿易磨擦的主要根據」。

## 力壓台灣開放市場

「台灣應有能力將市場開放得較多，  
前自由得多」，因爲「衆所周知，台灣  
的外匯存底在世界上已是數一數二的多，  
只要美國對台灣繼續有巨額人  
超的問題，美國政府就應該繼續施加壓力，  
要求台灣開放市場」。美國美利堅  
大學經濟系教授柯漢的上述論點，在美  
國頗具代表性。

雖然台灣近幾年已採取了某些開放  
市場的措施，例如去年初，將關稅稅率  
百分之七十五至一百的千零五十五項  
進口商品，全部降低至百分之六十  
五的水平。去年十月，台美進行雙邊貿  
易談判，台灣又根據美方提出的要求，  
降低一百七十四項產品的進口關稅，降  
幅爲百分之五十以上。據台灣有關官員  
估計，這次減低關稅，台灣方面大約要  
損失關稅收入十億美元。台灣北美公司  
長章孝義則表示，在解決台美經濟問題  
上，「我們不僅拿出了麵包，還拿出漢  
堡包裏最重要的牛排」。但是，美  
國方面顯然仍未滿足，美國商會執行理  
事蓋爾波博士就認爲，台灣必須再降  
價。

## 臺灣爭取本世紀末消滅麻瘋病

(香港中國通訊社電)台北消息

：台灣各地目前約有一萬個麻瘋病人，當局爭  
取在公元二千年前，按照聯合國衛生委員會，在  
島內消滅這種病害。據台灣報紙報道，由於社會長期存在對麻  
瘋病人的歧視，使一些病者不斷搬家，造成衛  
生單位無法有效地對他們追蹤治療，麻瘋病也  
就無法從台灣土地上絕跡。

報紙報道，台灣行政院一所屬科學委員會及  
一些醫療衛生部門最近撥款資助「陽明十  
字軍」作爲研究和防治這種病之需。  
陽明十字軍總領隊吳錦瑞指出，麻瘋病並  
不可怕，可怕的是錯誤的觀念。惟有抑制住麻  
瘋病的傳染。

(本報訊)台北消息：另一位諾貝爾物  
理獎得者丁肇中博士，二十九日晚上偕夫  
人、女兒到達台北，參加中研院院會會議，沒  
有準備發表任何學術演講。他预定八月二日  
返台。(丁肇中(右)二十九日偕妻兒抵達  
台北。(原載台灣《中央日報》))

## 擴大出口促生產

：下半 年，中國經濟形勢的展望大體是樂觀的。七月上旬，  
人民幣宣佈貶值百分之十五點八，這是人民幣發行以來最大幅度  
的調低，事後國內外反映都認爲合理，貶值有利於中國貨物  
之內不會消除。相反，保護主義正在抬頭，中國產品如果不能提  
高質量，增加新花色品種，今年頭五個月中國出口是增加了，但因去年外貿逆差七十  
六億一千萬美元，另據海關統計，宣佈赤字爲一四九億美元，  
預料今年的外貿依然有不小的赤字。在此情勢下，中國出口  
局面仍是嚴峻的。而外匯儲備的減少，又會妨礙引進先進技術

主政因素，更使美國國會內貿易保護主義法案紛紛出籠。

在此情勢下，一向以美國爲最大出口市場，對美貿易出超額僅次於日本、加拿大而居第三位的台灣，很自然的成

爲美國貿易保護主義攻擊的主要對象之一。

近兩年來，美國有些人正在刻意製

造台灣已不再屬於開發中地區的輿論，

要將台灣排除出優惠關稅和受惠地圖的範

圍。美國衆議院月前通過的「綜合貿易行

法案」，就將台灣與高度工業發達國日本、西德、瑞士並列，

並不大。但類似的情況將導致進口的

報復與貿易戰，因而成功立案的可能性

會接下來。雖然這一法案被列根政府認爲過於

激烈，如准以立案，恐將引發全球性的衝

戰，對台灣的貿易差額，將是越

來越大，一言發地打擊到美國的有關

產業」。

台灣提出的這個構想，「反應並不熱烈」。

據台灣報紙說，美國的主要顧慮是

台灣對美出口遠超美國向台灣出口，

若雙方互相開放市場，可能對台灣更為

有利，美國對台灣的貿易差額，將是越

來越大，一言發地打擊到美國的有關

產業」。

顯然，美國是要壓迫台灣開放市場

，而美國自則實行進一步收縮輸入的

貿易保護主義。

## 上半年中國經濟的優缺點

蔡津

今年是中國「七五」經濟計劃的第一年，  
上半年的經濟形勢對全年影響甚大。今年上半年  
全國工業總產值累計爲四千八百一十四億  
萬元，問題之嚴重，深受全國上  
下關注；而且，因爲失業率高不下，  
和設備的進口。

盜被臺壁煌敦查偵正部安公七

盜被臺壁煌敦查偵正部安公七